

Н.И. Задерковская

II Форум библиотекарей Беларуси

В профессиональной жизни белорусского библиотечного сообщества состоялось важное событие — II Форум библиотекарей Беларуси «Гуманитарно-просветительская деятельность библиотек в контексте общечеловеческих ценностей и белорусской государственности», который проходил 19—21 мая 2011 года.

Организаторами Форума выступили Министерство культуры Республики Беларусь, общественное объединение «Белорусская библиотечная ассоциация» и государственное учреждение «Национальная библиотека Беларусь». В мероприятии приня-

ло участие свыше 300 делегатов из всех регионов республики: представители государственного и общественного управления библиотечной отраслью, руководители и ведущие специалисты библиотек и образовательных учреждений.

Форум торжественно открылся в Минске в здании Государственного театрально-зрелищного учреждения «Молодежный театр эстрады». В приветственном слове министра культуры Республики Беларусь П.П. Латушко была подчеркнута высокая миссия библиотечных учреждений в сохранении культурной памяти народа, важная роль библиотек



Наталья Ивановна
Задерковская —
главный библиотекарь
отдела библиотековедения
Национальной
библиотеки Беларусь

в формировании системы ценностей и мировозрения белорусского общества. П.П. Латушко проинформировал, что сегодня в Беларуси функционирует библиотечная система, включающая более 9 тыс. публичных и специальных библиотек с совокупным фондом около 200 млн экземпляров. Наиболее разветвленной и многочисленной является система публичных библиотек Министерства культуры Республики Беларусь, состоящая из 3815 библиотек. Пользователями государственных публичных библиотек является около 40% населения республики.

Министр отметил, что проблемы библиотек неизменно находятся в поле зрения Министерства культуры Республики Беларусь. Он акцентировал внимание на том, что решению многих злободневных вопросов отрасли будет способствовать реализация мероприятий Государственной программы «Культура Беларусь» на 2011–2015 гг., утвержденной Советом министров Республики Беларусь в конце 2010 года. П.П. Латушко сообщил, что в рамках государственной программы планируется осуществить полную компьютеризацию публичных библиотек и подключение их к Интернету. Это обеспечит жителям республики максимальный доступ к информации и знаниям, будет содействовать созданию единого культурно-информационного пространства и устойчивому социально-экономическому развитию страны.

Далее с приветственным словом к собравшимся и пожеланиями им плодотворной работы обратились председатель Постоянной комиссии по образованию, культуре, науке и научно-техническому прогрессу Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь В.М. Зданович и председатель Центрального комитета Белорусского профсоюза работников культуры Н.П. Авдеева, которые выразили свою готовность к дальнейшему сотрудничеству с библиотечным сообществом для его поддержки и развития. В.М. Зданович, определив библиотеки как «бесспорных лидеров в накоплении и созда-

нии уникальных информационных ресурсов», отметил участие белорусского парламента в разработке и принятии новых законопроектов, совершенствовании существующей нормативной правовой базы для успешного функционирования библиотек страны.

Вниманию участников пленарного заседания были предложены также содержательные доклады начальника управления учреждений культуры и народного творчества Министерства культуры Республики Беларусь В.Н. Шевелева и председателя Белорусской библиотечной ассоциации, директора Минской областной библиотеки им. А.С. Пушкина Н.С. Чувовой. В своем докладе В.Н. Шевелев проанализировал работу библиотек по реализации отраслевых программ «Сохранение и развитие культуры Республики Беларусь на период 2006–2010 гг.» и Программы информатизации отрасли культуры на период до 2010 года. Были оценены основные достижения в области библиотечного дела и названы наиболее значимые инновационные преобразования, произошедшие в отрасли за минувшую пятилетку. Была особо отмечена успешная работа библиотек по формированию национального самосознания населения, пропаганде духовного наследия, национальной истории, литературы и языка. Н.С. Чувова, предоставляя материалы о деятельности Белорусской библиотечной ассоциации, объединяющей на сегодняшний день около 2 тыс. человек, акцентировала внимание на вкладе организации в развитие различных форм библиотечной кооперации и консолидацию профессионального сообщества.

Первый рабочий день Форума продолжился в Белорусском государственном университете культуры и искусств, где был организован круглый стол на тему «Эффективное использование кадрового потенциала библиотек: организационно-управленческий аспект» с участием представителей министерств Республики Беларусь: культуры, информации, труда и социальной защиты, а также



Пленарное заседание Форума

Национального статистического комитета. Участники круглого стола обсудили наиболее острые проблемы библиотечной кадровой политики, обеспеченности библиотек квалифицированными специалистами, нормативного правового регулирования деятельности библиотек.

На круглом столе обсуждалась необходимость пересмотра статистических показателей деятельности библиотек с учетом их функционирования в электронной среде, а также показателей отнесения библиотек к группам по оплате труда с учетом развития обслуживания пользователей электрон-

ными информационными ресурсами, в том числе в удаленном доступе. Рассматривался вопрос о потребностях отрасли в актуализации тарифно-квалификационных характеристик работников библиотек для устранения противоречий между реальными кадровыми потребностями библиотек и требованиями нормативных правовых актов. Обсуждались возможные пути совершенствования системы непрерывного библиотечно-информационного образования, способные обеспечить комплексное обновление профессиональных знаний, умений и навыков библиотечных кадров.

Во второй день Форума, прошедшего в Логойском районе Минской области в пансионате «Рудня», работали три секции, на которые было заявлено свыше 35 докладов.

Наибольшее количество докладов было представлено на секции «Роль библиотеки в сохранении и развитии национальной культуры, науки и образования». Выступавшие специалисты делились с коллегами своими успехами в области гуманитарно-просветительской деятельности, духовно-морального и патриотического воспитания пользователей, развития их интеллектуально-творческого потенциала, формирования читательской активности и продвижения чтения в целом.

Трибуной по обмену передовыми идеями стала секция «Инновационная деятельность библиотек».



Участники Форума

Докладчики секции — представители библиотечных учреждений разной ведомственной принадлежности — поделились наработками по внедрению новшеств в такие направления библиотечной деятельности, как генерация электронных информационных ресурсов, информационно-библиотечное обслуживание пользователей, проектная и научно-методическая работа.

Актуальным вопросам кадрового обеспечения библиотечной деятельности была посвящена секция «Подготовка библиотечных кадров: проблемы и решения».

Церемония закрытия II Форума библиотекарей Беларусь состоялась 21 мая. При подведении его итогов были отмечены важность мероприятия для библиотечной отрасли, высокий организационный уровень Форума, актуальность поднятых на нем вопросов. По словам участников, Форум предоставил им уникальную возможность для привле-

чения внимания государственных структур к проблемам библиотек, а также позволил путем дискуссий и обмена опытом найти пути их решения. Принято коллегиальное решение о сохранении выбранного формата мероприятия и периодичности его проведения. Обсуждались возможности выбора «библиотечных столиц» Беларусь в различных регионах республики и организации Форума на их базе. Были высказаны пожелания о более активном участии представителей сельских библиотек и молодых специалистов в профессиональных встречах такого уровня. Поддержана инициатива о публикации лучших докладов Форума на страницах ведущих профессиональных изданий республики — журналов «Бібліятэчны свет», «Бібліятэка прапануе», сборника статей «Бібліятэчны веснік» и презентации материалов на сайте Белорусской библиотечной ассоциации (<http://www.bla.by>).